



ЗАБЫТЫЕ ГЕРОИ

Поколение «пепси» и «клинического» ничего не знает о подвиге, который совершили 47 лет назад четыре советских солдата, проходивших службу на Итурупе.

17 января 1960 года сержант Асхат Зиганшин, рядовые Анатолий Крючковский, Филипп Поплавский и Иван Федотов заступили на вахту на самоходный армейский плашкоут в заливе Касатка на Итурупе. Разыгравшийся под утро шторм оборвал тросы, и плашкоут вынесло в залив. Предпринятые меры для возвращения к берегу ничего не дали. А как закончилось топливо, плашкоут унесло в открытый океан, а затем далеко от советской земли. Из продуктов остались: две банки тушеники, свиной жир, буханка хлеба да три ведра картошки. Молодые ребята не унывали и даже отметили 23 февраля. Вся надежда была на то, что их обнаружат советские корабли, которые следили за испытаниями наших баллистических ракет в Тихом океане.

Когда продукты закончились, солдаты стали есть все, что было изготовлено из кожи: поясные ремни, ремешки от часов, от рации, голенища сапог. В ход пошла даже гармошка. Воду брали из системы охлаждения двигателей, использовали снеговую и дождевую. Несмотря на многодневный дрейф в бушующем океане и слабость, ребята все же смогли отметить 8 марта, вспомнить своих матерей и подруг.

Когда уже силы были на исходе, на 49-й день дрейфа они услышали шум двигателя в небе. С трудом поднявшись на палубу, они увидели американский вертолет, а неподалеку громадину авианосца «Курсак».

В мире тогда бушевала «холодная война», поэтому вконец обессиленные ребята, потерявшие в весе до 30 килограммов, опасаясь попасть под суд за контакт с американцами, вначале отказались от их помощи. Они попросили еды, воды и топлива, рассчитывая своим ходом вернуться в Союз. Но силы уже были на исходе, посовещавшись, решили воспользоваться предложенной помощью.

Анатолий Крючковский вспоминает, что первым делом попросили закурить, но после первой же затяжки потеряли сознание. На авианосце им оказали медицинскую помощь. Затем их привезли в Сан-Франциско. Американцы были потрясены мужеством наших солдат, сумевших выстоять в таких невероятных условиях, которые выпали на их долю. Мэр Сан-Франциско даже вручил героям символический ключ от города.

В Советском Союзе отважную четверку встретили торжествен-

но. Ребят принял министр обороны СССР Р. Малиновский. За проявленное мужество, стойкость и геройизм всех четырех наградили орденами Красной Звезды. После лечения и реабилитационного курса в одном из военных санаториев Гурзуфа, они вновь вернулись на Итуруп, где и закончили службу.

По-разному сложились судьбы этих ребят после возвращения домой. Они разъехались по Союзу. Асхат Зиганшин стал жителем Ленинграда, а Анатолий Крючковский – Киева. В живых из четверки на сегодняшний день остались только они.

Мне было 13 лет, когда случилась эта история. Хорошо помню, то лиование и восхищение, которое мы все испытывали тогда перед участниками героического дрейфа. И еще многие годы не раз вспоминали об этой отважной четверке. Развал Союза, годы экономического кризиса и того беспредела, что творился в России в 90-е годы XX века, вычеркнули из памяти отважную четверку.

В годовщину 200-летия установления дипломатических отношений между Россией и США их разыскали и пригласили для участия в конференции, которая проводилась в Южно-Сахалинске. Все расходы по их проезду и проживанию организаторы взяли на себя. Анатолий Крючковский признался, что он давно мечтал побывать на Сахалине и Итурупе, но не располагал деньгами.

За дни пребывания на Сахалине, где их встретили тепло и радушно, они приняли участие в работе юбилейной конференции, побывали в трудовых коллективах, а 1 сентября провели урок мужества в одной из школ Южно-Сахалинска. Им было приятно, что о них еще помнят люди старшего и среднего возраста.

Планировали они съездить на Итуруп, побывать в тех местах, где прошла армейская служба. Но не получилось, подвела переменчивая Курильская погода. А на Итурупе их ждали, хотели встретить духовым оркестром и покатать на плашкоуте по заливу Касатка, точной копии того, на котором они 49 дней дрейфовали в Тихом океане.

Герои улетели домой. Они остались после себя память и пример того, как не надо падать духом даже в самой сложной обстановке, держаться до конца и оставаться человеком в любой ситуации.

Иван Сибирцев.

На фото: А. Зиганшин и А. Крючковский

НЕ ВЫЧЕРКНУТЬ ИЗ ПАМЯТИ НАРОДНОЙ

Торжественно отметили жители Сахалинской области 62-ю годовщину Победы Советского Союза над империалистической Японией. Для нашего островного региона этот праздник еще знаменателен тем, что в ходе ожесточенных боев в августе и начале сентября 1945 года были освобождены от японских захватчиков Южный Сахалин и Курильские острова. С изменением общественно-политического строя в России перестали на официальном уровне отмечать это славное историческое событие нашей Родины. И это несмотря на то, что никто не отменял указ Президиума Верховного Совета СССР от 2.09.1945 года, согласно которому 3 сентября было объявлено праздничным днем.

Но при подготовке Федерального закона «О днях воинской славы России» 3 сентября не попало в число исторических знаменательных дат. Невероятно, но факт. Это вызывает недовольство и обиду у тех ветеранов, которые участвовали в разгроме хваленой японской Квантунской армии и тем самым ускорили окончание Второй мировой войны. Победа на Дальнем Востоке в 1945 году смыла сохранившийся в сознании народа позор поражения царской России в Русско-японской войне 1905 года.

Вместо Дня победы над империалистической Японией нам назначали другой – безликий праздник – День окончания Второй мировой войны. Да, это действительно было событие, поставившее точку в самой жестокой и кровопролитной за всю историю человечества войне. Но все это было достигнуто благодаря огромной роли Советской Армии. Даже после атомной бомбардировки американцами Хиросимы и Нагасаки Япония намеривалась продолжать войну, перебросив Квантунскую армию из Маньчжурии на Японские острова. По расчетам военного командования США, американцы в этом случае могли потерять более миллиона человек. Лишь вступление в войну СССР предотвратило огромные людские потери.

Ненормально, когда День Победы над Японией широко отмеча-

ется в Китае, Австралии и других странах, а в России его празднуют лишь в немногих регионах Дальнего Востока: Приморском и Камчатском краях, Сахалинской области. Получается, что в той войне участвовал не весь Советский Союз. Но это же парадокс и самое настоящее глумление над историей нашего государства...

Б. Ельцин, бывший «большим другом» Германии и Японии, сделал все для того, чтобы вычеркнуть 3 сентября из народной памяти. Это он отклонил закон «О внесении дополнения в статью 1 ФЗ «О днях воинской славы (победных днях) России», принятый Государственной думой 7 октября 1998 года и одобренный Советом Федерации 15 октября 1998 года. Его недовольство вызвало следующее содержание: «3 сентября – день Победы над милитаристской Японией (1945 год)». Это он настоял на изменение этого абзаца данным образом: «2 сентября – День окончания Второй мировой войны (1945 год)». Он так объяснил суть совей поправки: «Необходимо принять во внимание и тот факт, что установление федеральным законом Дня победы над милитаристской Японией входит в контраст с позитивными тенденциями, которые наметились в российско-японских отношениях в последние годы». Если следовать столь «железной логике», то день Победы над фашистской Германией тоже не следует отмечать.

Установление Дня победы над Японией не может вызвать какие-либо охлаждения между двумя странами. Советский Союз воевал не с японским народом, а против японского милитаризма, который являлся в тот период источником агрессии на Востоке.

Возвращение этого праздника необходимо для восстановления исторической справедливости и воспитания патриотизма у молодого поколения. И хорошо, что Сахалинская областная дума продолжает активно добиваться включения Дня победы над Японией в Федеральный закон «О днях воинской славы России».

Виктор Прохоров.

